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BraşOVtl, 23 Noemvre (5 Decemvre) ! pentru totdiSuna lungulti şirft de false speranţe

r. ■, I si amăgiri ale Româniloru în raporta] fi lord cu 
Din Cluşiu şi din Pesta —  aceste ioculare1̂ . , . ..

ale maghiarismului modernii violentă —  ne vinei ^  a , •
. . , A i - Dela anulu 1865 incoce si pănă in diua

aceea-şi veste, trista şi imbucurătore în acelaşuj^ atnn „flo+v, T j  1« *

timpă.

Societatea de lectură a studenţiloru români 

universitari din Cluşiu a fostă disolvată prin or

dină ministerială.

de astăzi s’au aflată Români de aceia, cari 

'amăgiţi de vorbele frum6se ale contrariloră ne- 

mului nostru, se persvadau pe sine înşişi, că par

tida maghiară dela putere nu doresce, decâtă con-

^  solidarea statului şi că, dăcă vomă dâ minimulă
Comedia, ce s a începutu cu demonstraţiile i . . 1 . .

„ iW ' fcelu pretindea ea pentru stată, ne va lăsa să
studenţiloru unguri dm Maiu anulu curentu, este r r

finită în modă demnă de spiritulă, de care au

fostă conduşi aceşti discipuli ai intoleranţei şi

ai fanatismului naţională ungurescă.

Ca 6meni înţelegători ai veacului de a(Ji, ca 

unii cari scimă preţui adevărata cultură şi umanitate 

deplângemă acestă actă de forţă ministe

rială, acostă neesorabilă severitate a ucasului d-lui 

Tisza, pentru că afacerea societăţii ,,Iulia“ a de

venită în urma deplorabileloră turburări din Maiu

o afacere de principiu, de o eminentă importanţă.

Causa „Iuliei“ este o causă gravă după ce 

s’a constatată, că manifestaţiunile duşmăn6se ale 

studenţiloră unguri din Cluşiu au fostă îndrep

tate în contra limbei şi a naţionalităţii române 

în genere şi că pretinsele agitări ale societăţii 

„Iulia“ şi învinurile unoră fruntaşi români au 

fostă numai şi numai pretecstă.

Studenţii maghiari, când au cerută disolva- 

rea societăţii „Iulia,“ au strigată pe strade câtă

Í trăimă în pace ca Români şi sé ne vedemă 

.: de cultura poporului nostru.

Cu asemeni ş<5pte au fostă amăgiţi cei lesne 

cre(Jători, dintre noi —  şi din nenorocire amă 

avută totdéuna de aceştia. Astfelă s’a slăbită 

multă puterea nóstra de resistinţă, pe când con

trarii au fostă încuragiaţi în pornirile loră neno

rocite.

Fructele le vedemă cu ochii: Catedra de 

limba română dela universitatea din Cluşă ca- 

ssată şi societatea de lectură „Iulia“ disolvată.

Când s’a desbâtută în dieta din Pesta ces- 

tiunea înfiinţărei universităţii maghiare din Cluşă, 

câţiva deputaţi naţionali de ai noştri din Bănată 

au cerută dela guvernă crearea de cursuri 

paralele române. Gruvernulă a răspunsă, că §-ii 

17 şi 18 ai legei de naţionalitate îi légá mânile 

în privinţa acésta, dér pentru Români se va în- 

fiinţâ o catedră de limba *i literatura română.

Era vedită, că o universitate curată ma-
îi luâ gura şi „Abzug Oláh,“ şi „josă cu Va- .
....... ® , i ̂  . ., v ghiara in iransilvama nu putea avea altă scopă
lachn!“ Pentru acesta senatulă universitara a ® r

. . . „ . „ j t „ aecatu aceia aiu maghiarisarei. Uu tóté aceste,
trebuită să-şi calce pe inimă şi sé dojenéscá, celă 0 A ’

’ . .. , . j . speranţele deşerte începură a reînvia, după ce fu
putină pentru ochii lumei, pe demonstranţi. r  . J * - j A * i

j • numită protesoră de limba romană la aceea um-
In asemeni împrejurări, credemă, că mims-j r A

, , . iv • x * xx- v*versitate ună Romană erudită de bună reputa-
trulü de interne ală unui stată, în care trăiescui r

„ . , . _ r / v j  Iţiune naţională şi după ce tură întărite statutele 
trei milióne de Romani, trebuia sé se ferescă de;y . r „ _

_ . . i¥jL.. j 1 . x A , [societăţii de lectură „iulia, care avea de scopă
a luâ în contra societăţii de lectură romane vro , . i. , . ’ r

. « A. , 'cultivarea limbei romane.
mSsură, care sé apară ca o satistacţiune pentru

escedenţî şi ca o premiare a sentimenteloră duş- 

m&n6se, ce le-au arătată dânşii în (Jilele de 14, 

15 şi 16 Maiu 1884 faţă cu toţi Românii. Chiar 

d6că societatea „Iulia“ ar fi comisă vre-o er6re 

în contra statuteloră sale, care de sigură că n’a

Studenţii români universitari din Cluşiu 

începură a arangiâ câte o şedinţă literară ro

mână, câte ună concertă cu piese musicale ro

mâne şi astfelă începură a se simţi mai bine şi 

la universitatea maghiară. Astfelă putea se

putută fi intenţiunată , ministrulă trebuia sé-o ju- jse pepturile loiă consciinţa des-

dece cu multă precauţiune şi blândeţă. |Pre adevărata situaţiunea a poporului română

Dér d-lă Tisza este orbită de-o „raţiune de, ^  desPre marele periculă, de care este ameninţată 

stată“ închipuită, specifică maghiară, şi de aceea limba şi naţionalitate română, consciinţa 

n’a fostă capabilă a lucrâ în casulă de faţă după! drepturiloră şi a culturei naţionale, la care as- 

raţiunea de stată ce trebuia să i-o dicteze starea j P*ra 9’ bravulă nostru poporă, ca, tóté celelalte 

reală a lucruriloră. De aceea îlă vedemă că vine P°P^re ĉ n Transilvania şi Ungaria, 

după o jumătate de ană şi împlinesce cererea j Avemă să-i mulţămimă tinerimei maghiare 

tineriloră maghiari escedenţi, aprobândă astfelă din Cluşiu şi d-lui Tisza, care s’a grăbită a-i 

indirectă purtarea loră, ba încuragiându-i chiar face pe voiă, că junimea nóstrá a fostă deştep- 

de a procede pentru viitoră totă astfelă. j tată din ilusiunile, ce póte începuse a şi-le tace

Din aceste cause deplângemă fapta disolvărei într’o privinţă séu alta. 

societăţii „Iulia.“ J Nimicite suntă a(Ji tóté ilusiunile, că par-

Décá însă vomă privi acéstá faptă nu după tida dela putere ar voi să ne lase şi pe noi sé 

impresiunea momentului, ci cu ochii omului, care trăimă ca Români.

caută a pétrunde şi în viitoră; décá o vomăj Procederea guvernului în afacarea studenţi- 

privi cu ochii cetăţânului nepreocupată, care do-! loră români din Cluşiu ne dovedesce, că elă 

reşce sinceră fericirea patriei si a pop0reloră ei; 1 este decisă de a purtâ răsboiulă în contra 

décá o vomă judecâ în fine cu mintea sănătosă limbei şi a culturei nóstre naţionale pănă la 

a Românului, care preferă mai bine a muri, de- cuţîtă.

câtă a se lăpădâ de limba şi naţionalitatea sa, Primimă lupta ce ni-o oferă d-lă Tisza. C u , 

atunci, mărturisimă, trebue sé ne bucurămă tóté perderile, ce le-amă suferită de 17aniíncócel 

de ea. j nu ni s’aă slăbită forţele pănă într’atâta ca se re- j
Cu actulă disolvărei societăţii de lectură' nunţămă la lupta dréptá şi sfântă pentru apérarea 

române dela universitatea dia Cluşă şe încheiă limbei şi a naţionalităţii nóstre.

Ba astăzi ne simţimă mai tari ca vreo-dată 

căci dărîmată este podulă speranţeloră vane în- 

dărătulă nostru şi a nóstra este junimea română, 

a nóstrá cu sâmţământulă, a nóstrá cu dorinţele 

şi aspiraţiunile ei.

Junimea română a pierdută o posiţiune 

slabă, nesigură şi periculósá la universitatea ma

ghiară din Cluşiu, dér a câştigată pentru aceea 

convicţiunea morală, că trebue să lupte tótá viaţa 

ei cu energiă, cu abnegare de sine şi cu tóté 

mijlócele iertate pentru ca sé se ímplinéscá justa 

şi vechia dorinţă a poporului română de a avé 

odată o universitate română în Transilvania, care 

singură îi póte servi ca garanţiă, că limba sa 

nu va mai fi insultată şi huiduită în patria sa 

străvechiă.

CRONICA POLITICĂ.

»Pester Lloyd« se ocupă în numérulü celü mai 

nou de díscursulü lui Rieger.  Influinţa acestui con- 

ducétorü de frunte boemü, 4ice numitulü (Jiarű, este re

dusă astăcp ín modü însemnată. Precând mai înainte 

toţi se grupau ímprejurulü lui, suntü ac|î în Boemia două 

curenturi, unulü condusă de corniţele Clam-Martinitz, 

celálaltü de Dr. Gregr, precând Dr. Rieger stă afară de 

aceste curenturi, din cari nici unulă nu este favorabilă 

Ungariei. De corniţele Clam-Martinitz ne desparte în 

privinţa politică, ear de Dr. Gregr în privinţa naţională

0 prăpastiă mare şi este de o însemnătate puţinii prac

tică pentru noi, dacă Dr. Rieger cu mica lui ceată ar 

năsui de a se apropia sincerü de Ungaria. >P. Lloyd* 

vorbesce apoi de visita ce a făcut-o Rieger acum 3 ani 

1a Pesta, când i s’a spusü, că Ungnrii dorescă ca naţio

nalitatea cehă sé prospereze câtă mai bine în propria 

ţ^ră, dér nu vor concede nici odată, ca sé facă o aba

tere de la legile esistente. Ungaria ţine tare la paetulă 

de la 1867 şi prin urmare nu va suferi, ca Boemiei sé

1 se dea o posiţiă deosebită în Austria nici mácarü cum 

este a Croaţiei în Ungaria. In fine declară ,P. Lloyd,« 

că într’ună casü ca celü cu articolele fundamentale dela 

1871 guvernulă ungurescü se va opune planurilorü ce- 

hice, şi acum tocmai aşa ca atunci. Aşa dér stámü réu 

cu alianţa ceho-maghiară.
*

Situaţiunea Cehilorü din Boemia a devenită mai 

favorabilă prin sch imbarea  legi i  electorale,  dar 

numai întru câtă privesce pe Boemia. Acéstá isbéndá 

a datü nou curagiu Cehilorü şi luptă acum sé se schimbe 

legea electorală pentru parlamentulü centralü. »Pokrok« 

a publicată unü apelü, care índémná pe Cehi a adresa 

petiţiunî în massă cătră Reichsrath în acestü sensü şi 

numitulü 4>arü e sprijinitü şi de »Narodni Lisíy,* care 

nu voesce numai schimbări neînsemnate, ci sé se cérá 

schimbări esenţiale în legea electorală, ce s’a făcută fără 

voia Cehilorü. Punctulü de greutate alü viitórelorü ale

geri pentru Reichsrath zace in întrebarea, că óre guver- 

nulü şi drépta isbutescü sé obţină o maioritate de doué 

treimi în Reichsrath, ca sé pótá face schimbările nece

sare ale constituţiunii în sensulü autonomiei ţ0rilorfi pe 

cale constituţională? După actuala lege nu e posibilă 

asésta. Prin urmare, décá drépta nu vrea sé fie con

damnată la neactivitate şi stagnaţiune încă pe §ése ani, 

sé se reculégá în ultimulü momentü şi sé pregátéscá té- 

rémulü de luptă catü mai favorabilă printr’o schimbare 

fundamentală a legii electorale.
*

Isbénda obţinută de curéndü de guvernulft rusü din 

partea Porţii, care a concesü corábiilorü de résboiu ru- 

sescl sé trécá prin Dardanele cu soldaţi nearmaţi spre 

Asia ostică, pare a fi încurajată pe guvernulü din Pe- 

tersburgü, ca sé apuce mai de scurtü pe Turcia şi în 

alte cestiunî. ţ)iarele rusesc! íncepü, ca înainte de rés- 

boiulü ruso-románo-turcü, a vorbi érá$I despre atrocită

ţile, la care sunt espuşî creştinii, şi anume cei din Ma

cedonia, din partea autorităţiloră turcesc!. Presa ruséscá



basându-se pe raportele ofieidse consulare din Turcia, 

atrage atenţiunea puteriloră mari europene asupra stărei 

de nesuferită din Macedonia şi le invită să intervină pen

tru îmbunătăţirea situaţiunei de acolo. »N. fr. Presse« 

îşi esprimă îngrijirea ce’i inspiră acestă nouă campaniă 

începută de presa rusă în contra Turciei. Diarulii vie- 

nesă (Jice, că diplomaţia rusă totă pe calea cea veche 

merge, fără ca se fi schimbaţii ceva în acâstă privinţă 

Skiernewice seu apropierea ce s’a obţinută acolo între 

cele trei imperii.
*

»Times« se ocupă într’ună articulă de Rusia, care 

pune în mişcare tote mijlocele, pentru ca să aducă Chiva, 

canatulă din Turchestană, în stare de anarchiă, ca apoi 

sub acesttl pretextă să o ocupe. Ună călăteră europenă, 

care acum câteva luni a visitată canatulă şi a fostă 6s- 

pele lui Said-Mahomed-Rehim-Chan, istorisesce situaţiunea 

desperată în care se găsesce acesta. Se scie, că Chiva 

are să plătâscă Rusiei 37a milione ruble ca despăgubire 

pentru resboiulă din 1873, în rate anuale de câte 200,000 

ruble, pe care însă Chiva nu le pote plăti. Comerciulă 

si industria suntă totală nimicite prin mărfurile rusescî 

ce inundă canatulă. Dări nu mai potă 6menii plăti, 

căci n’au venituri. »Ruşii îmi iau celă din urmă bană, 

(lise Canulă, şi decă va merge lucrulă aşa, nu sciu nici 

eu cu ce voiu mai trăi.« Ruşii aşteptă din di în 4* 

isbucnescă revolta, ca se ocupe Chiva. Deja de p’acum, 

guvernatorulă rasă din Peter-Alexandrovsk tracteză pe 

Canulă fără nici ună respectă.

DIN DIETA UNGARA.

In şedinţa dietei de la 2 Decemvre n. desbătându-se 

bugetulă,  a vorbită între alţii şi deputatulă Ca rolă 

W o 1 f f, care a caracterisată forte bine dominaţiunea un

gurescă. Elă dise că îmbunătăţirea situaţiunei financiare 

s’a obţinută cu preţulă decădinţei economice. Dările 

fondare, tarifele căiloră ferate şi de apă, dobândile suntă 

mai mari ca în alte părţi. Pretutindenea întâlnesce ci

neva în Ungaria fiscalismulă. Fundaţiuni de binefacere 

se supună la dări, unele oraşe trebue sg dea statului 

contribuţiune după dările comunale. Numai în modulă 

acesta statulă a devenită capabilă să facă plăţile. Inte

resele datoriei statului crescu pe di ce merge, aşa ca finan

ţele mergă spre ruina totală. Lupta pentru restabilirea 

echilibrului în finanţe este o luptă de desperare.

Pariamentarismulă în Ungaria e nou şi când e vorba 

nici nu esistă; esistă mai multă o dictatură ministerială, 

care desvoltă ună absolutismă mai mare decâtă guver- 

nulă unui stată absolutistică. In Ungaria maioritatea 

dietei este o creaţiune a guvernului. Diferinţa între lege 

şi poruncă esistă în Ungaria numai în aparenţă. Şi 

fiindcă totdeuna voinţa guvernului a-totă-puternică decide, 

ori-ce plângere asupra abusuriloră rămâne fără resultată ; 

chiar autonomia numai în aparenţă e suferită.

Aşa numitulă sistemă parlamentară este împreunată 

în Ungaria cu sarcini mai mari de dări şi cu ruina fi

nanciară, pe când în alte părţi tocmai neorînduiala fi

nanciară şi sarcinile pre grele ale poporului facă să 

nască parlamentulă modernă. In schimbulă tuturoră sar- 

cineloră guvernulă ungurescă dă o administraţiunea rea, 

o justiţiă scumpă şi o biurocraţiă lacomă şi egoistă. Ar

mata funcţionariloră nu ţine contă de trebuinţele popo

rului, ci caută să se situeze ea bine. Corupţiunea înflo- 

resce, esemplu e poliţia din Pesta. Mai rău  apoi  de-

F O I L E T O N U ,

Din basmele poporale române.

Povestea cu doisprezece Smei ş’o mirâsă furată de ei.
(Urmare şi fine).

Ficiorulă mai voiosă încât-va acum, ’şi luâ diua bună 
dela mirésa sa şi pleca spre ostróvele mării, ca să afle 
serófa. Ostenită, prăpădită ca vai de elă de drumulă álü 
lungă şi urîciosă, ajunse la casa unui popă bogată, care 
trăia chiar pe marginea ostroveloră mării, şi se băgă 
slugă la elă.

Popa nu-i dete altceva de lucru, decâtă numai să 
păzăscă oile pe câmpă. Plecândă elă cu oile la păşune 
popa îi spuse şi-i dete grijă, ca nu cumva să se apropie 
cu oile de ostróvele mării, că o fi rău de elü, deórece 
prin acele ostróve se ţine o scrofă, de care totă lumea 
tremură şi nimeni nu cutézá să dea prin acelea, décá 
vrea să mai aibă viaţă. Ei dar feciorulă nostru n’ascultâ 
şi se duse cu oile chiar prin acele ostróve, pe unde îi 
cjisese stăpânu-său să nu se ducă, fiindcă tocmai asta 
vrea şi elă, ca să dea de serófa aceea. Cum ajunse în 
ostrovă începă să strige câtă îi lua gura:

— Serófa ostroveloră şi spaima omeniloră, vino să 
ne luptămă!

Dar nici n’a apucată să mai strige şi a doua órá 
şi numai écá serófa măni0să focă, venea mâncândă pă- 
mântulă. Cum dă de elă, numai hait să şi iau la harţă. 
Dar ce vreai să (Jici, Şi unulă şi altulă puternici grósnicű. 
Ce socotiţi décá se luptară ei diuliţa întrăgă întrnguliţă, 
până mi-se ’noptâ şi nici unulă nici altulă nu se putură dovedi.

Serófa, ostenită dela o vreme, <}ise:
— Când mi-ar dâ mie cineva acu puţină apă, eu 

îndată te-aşă sfăşiă în bucăţele.

câ tă  toţi  suferă nemaghiar i i .  Dăcă ună  func

ţ ionari i  vrea se îna i n teze  séu să î n l ă t u r e  
a ten ţ i u nea  dela modu l ă  cum f unc ţ i on ăză ,  

a tunc idescópereóre  unde pans l av i smă ,  daco- 

r oman i sm ăs ă ug e r man i smă .  C u r en t u l ă  domi 

nan t ă  consideră n a ţ i o n a l i t ă ţ i l e  nemag ihare  

ca nisce bu turug i  erat.ice, care trebue î n l ă t u 

rate. De aci  prov ine că lcarea legi i  n a ţ i o na 

l i t ă ţ i loru,  de aci provine maghiar isarea.

Oratorulă primesce bugetulă ca basă a discuţiunii 

speciale, dar nu-şî póte esprima încrederea în guvernulă 

actuală. Şi nici nu póte face acésta d. Wol f f ,  care 

cunósce destulă de bine apucăturile schilode ale guver

nului ungurescă.

Vorbi apoi deputatulă Gr i inw al d, care se ’n vér ti 

împrejurulă ideii de stată maghiară, suindă pe d. Tisza 

în slava cerului pentru »marele sale calităţi,« vorbindă 

despre necesitatea d’a se forma o naţiune de statű, în- 

ghiţindu-se particularismulă într’o amalgamare internă. 

Ar crede cineva că discursulă d-lui Grtinwuld e în con

tra d-lui Tisza. Nu e aşa însă; elă tocmai nu e mulţă- 

mită cu măsurile »slabe« ale d-lui Tisza, vrea măsuri 

mai severe, pentru ca idea de stată maghiară să tri- 

umfeze.

Raportulü ministrului ung. de instrucţiune.

Raportulă ală 13-lea ală ministrului de instrucţiune 

din resortulă său este totă £tâtă de instructivă, ca şi raportu

rile precedente, (Jice »P. Lloyd«. De când esistă statulă ungu

rescă, abia acum 17 ani trecù instrucţiuneaunguréscá în mâni 

unguresci ; căci înainte de lupta dela Mohaciu nu póte 

fi vorba de o ingerinţă a statului în instrucţiunea pu

blică şi regatulă independentă dela 1848 a avută o du

rată pré scurtă şi a fostă pré roşu decâtă ca atunci 

dascalulă ungurescă să fi putută avé importanţă parti

culară. Istoria învăţământului din Ungaria începe cu 

anulü ală doilea după încoronare, când s’a creată legea 

scolastică, şi pe basa acestei legi s’a făcută mai ântêiu 

în anulă 1869 conscripţiunea copiiloră obligaţi de scolă. 

Atunci se constatară 2,284,741 de copii, cari erau obli

gaţi să umble Ja scolă, aşa dérá pe ună chilometru cua- 

drată 8,10; în anulă 1876 mergea pe ună chilometru 

cuadrată numai 7,58, în 1880 numai 7,47, de atunci în 

cóce relaţiunea érá s’a ridicatö, aşa că acéstà reiaţiune 

a ajunsă în 1882 la 7,90, în 1883 la 7,99. Anulă 1883 

a rămasă cu mai multă de 40,000 de copii obligaţi de 

scolă îndărătulă anului 1869. Décâ întrebămă după 

causa fluetuaţiunei acesteia memorabile, ajunge mă la tris- 

tulă faptă, că mortalitatea cea mare a copiiloră în anii 

şeptedeci şi epidemiile, cari au devastată, au causată a- 

cestă regresă ală populaţiunii şcolare şi ne liniştesce, 

că în anulă 1880 se arată relaţiuni mai favorabile. Ună 

lucru mai îmbucurătoră ailămă când cercetămă rapor

tulă copiiloră obligaţi de scolă cătră numărulă celorü ce 

cercetézá scóla. Din cele 2,284,741 copii obligaţi de 

scólá din 1869 cercetară numai 1,152,115, aşa dérà 

50,40%, în 1882 făcea acéstá reiaţiune 76.64°/0, în 1883 

făcea 78.34%. Cu tóté acestea constatămă, că frecu- 

enţa a crescută cu 604,721, cu tóté că copii obligaţi de 

scóle au scăcjută cu 43,000. Şi numărulă scoleloră dela 

13,798 s’a urcată la 16,090, prin urmare cu 2292, nu

mărulă odăiloră de scóle dela 16,899 la 22,858, aşad0ră 

cu 5,859, numărulă învăţătoriloră dela 17,792 la 22,994, 

aşadâră s'a mărită cu 5192. Chiar nici astădi o jumă-

Feciorulă adause:
— Si mie când mi-ar dâ cineva ună cornă de 

prescură şi ună pahară de vină, îndată pe locă te-aşă 
omorî.

Cu astea se lăsară de luptă şi feciorulii plecă cu 
oile acasă. Popa vedândă oile mai sătule ca altă dată, 
întrebă pe sluga cam zîmbindă a rîde:

— Da bine măi hengherule, pe unde ai foştii tu 
aeji cu oile, de suntă aşa sătule?

— Ei stăpăne, pe unde să fiu, numai pe aci pe 
ogoră, pe unde mi-ai poruncită, respunse sluga şiretă.

— Bine, bine! mai adause popa, numai ai de grijă 
ce ţi-am spusă. Se nu cumva să te musce şarpe de 
inimă şi să te duci prin acele ostrove, că oile, ce e dreptă, 
s’oră sătura mai bine pe acolo, ca prin ori care altă locă, 
dar apoi nici tu şi nici ele nu v’iţi mai întorce îndărătă 
sdravenî.

Dar una (Jicea P°Pa Şi alta făcea sluga. A doua 
<Ji de diminâtă îşi luâ beţigaşulă şi gluga cu merinde şi 
se duse cu oile er prin acele ostrove şi er începu să 
strige:

— Vino scr6fă, să ne luptămă!...
Dar nici n’a isprăvită bine vorba şi scr6fa era aci. 

Se luară de nou la luptă. Popa însă, ală smeului, se 
temea, că sluga n’o să asculte şi o să se ducă prin acele 
ost,r6ve, de aceea trimise pe fie-sa să mârgă mai câtă 
colea în urma lui, dar fără să-o va(Jă sluga.

După ce se hârţoiră şi în (Jiua asta până sera, 
scrofa ostenită începu să câră apă, er sluga prescură şi 
vină ca şi în (Jiua dinteiu. Fata popii a aurită bine ce 
au cerută amândoi şi ducându-se acasă i-a spusă tată- 
său t6tă întâmplarea.

A treia cji 6r se duse cu oile prin acele ostr6ve şi 
se luară âr la hârţoială. Popa trimise fata şi în ^ ua

tate de milionă nu cerceteză sc61a. Dintre protestanţi 

nu cerceteză 12 percente, dintre catolici 15, dintre re

formaţi 21, dintre unitari 24, din!re israeliţî 27, dintre 

greco-orientali 33, dintre greco-catolici 43 de percente. 
Aceste cifre sunt destulă de clare şi destulă de elocente 

Crescerea frecuenţii dela 1869 la confesiuni se pote numi forte 

însemnată, ea făcea în 1869 la catolici 56, la greeo- 

catolici 36,4, la greco-orientali 117,3 la reformaţi 49,5, 

la protestanţi 37,7, la unitari 63,1, la Israeliţî 129,4 per

cente. Crescerea numai în raportă cu starea de acum 15 

ani se arată favorabilă. Dintre copii cari cerceteză scâla 

în numără de 1,756,836 de abia 80 de percente abtol- 

veză anulă şcolară. Apoi decă mai luămă în considera- 

ţiune, că numai puţini dintre câţi au părăsită scola în 

etatea legală sciu ceti şi scrie, apoi' că mulţi de abia sciu 

câte ceva ceti, atunci lucrulă stă rău cu instrucţiunea.

Instructivă este şi conspectulă despre întemeiă- 

tor i i  sc61eloră. Dintre cele 16,040 de scole erau 

numai 423 scOle de stată, 1793 comunale, 13,675 con

fesionale şi 167 private, 32 scole ale reuniuniloră. Se6- 

lele de stată şi cele comunale se îmulţescă neîncetată, 

er cele confesionale scadă. ScOlele catolice au scătjutil 

din anulă din urmă cu 64, cele greco-catolice cu 20, 

cele protestantice cu 11, cele unitare cu 1; scolele gr. or. 

crescură cu 31, cele reformate cu 51, cele israelite cu 6. 

Numai 13% dintre tote scolele corăspundă recerinţelori 

legii instruindă amândouă sexurile separată. In 13,978 

de scole învaţă băeţii cu băetele la ună locă. Sc61e se

parate de băeţi suntă numai 978, er de fete 1,134, 

Acestă rău se motiveză cu aceea, că 12,711 comune 

mici nu suntă în stare să ţină mai multă de câtă unii 

invăţătoră cu o singură odaiă. Doi învăţători au 1,946 

comune, trei 596, patru 388, cinci 166, şese 283. In ge

nere numărulă învăţătoriloră este mai mare decâtă ală 

scoleloră, numai la greco-orientali este numărulă scole

loră mai mare decâtă ală învăţătoriloră (se pare, că gr. 

or. au învăţători, cari propunu în câte două comune).

Dâcă asemânămă numărulă învăţătoriloră cu numS- 

rulă copiiloră se vede, că la protestanţi vină pe ună în- 

văţătoriu 77 copii, la catolici 118, la Unitari 107, la 

Israeliţî 81, la reformaţi 81, la greco-catolici 95, la greco- 

orientali 62. Dacă luămă în consideraţiune relaţiunile 

dascălului din Ungaria aflămă, că dascălii dela scdlele de 

stată în genere capătă câte 560.8 fl., âră mediulă la cele

lalte scole este de 415.9 fl. Dar toţi învăţătorii ar fi 

buni bucuroşi, când ară căpăta salare aşa bune. Dar 

cum vedemă de prin concurse acelea suntă miserabile, 

aşa că porcarulă şi văcarulă capătă plată multă mai 

bună decâtă învăţătorulă poporului. — Cheltuelile totale 

ale scoleloră poporale unguresci au fostă în anulă 1883: 

12,186,825 fl., pe când acum 15 ani cifrau: 3,760,000 fl.

Luândă în considerare limba de propunere, esistă 

scole curată unguresci cu 48%, germane cu 4%, r-mâne 

cu 17°/,, slovace cu 8%, sârbesci cu 1%, croate cu

0.33, rutene cu 1.8 şi italiene cu 0.01 %.

Curată unguresci au fostă 100% unitare, 98.1 re

formate, 90.6 d’ale reuniuniloră, 88 de stata, 78.4 pri

vate, 67.8 israelite, 61.9 comunale, 55.9 rom. catolice, 

22.5 protestante, 6.4 gr. catolice, 0.4 gr. neunite. Sc6- . 

lele israelite suntă acelea, care urmâză imediată in- 

stituteloră statului, adecă care se maghiarisâză mai 

repede.

asta, dar îi dete şi ună cornă de prescură şi ună pa
hară de vină cu scopă, ca, când o cere sluga prescură şi 
vină, ea îndată să alerge şi să-i dea.

După-ce se osteniră ei şi a<|Î de luptă, fără a se 
supune vre-unu, scrofa ceru erăşi apă şi sluga cornulii 
de prescură şi paharulă de vină. Fata popii mai de 
câtă colea îndată sare iute şi îi dă slugii cornulă de pres
cură şi paharulă de vină. Sluga mancă prescura şi bea 
vinulă şi când se luară din nou la socotâlă, o şi omorî 
pe scr6fa. Apoi o spintecă şi găsi epurele, spintecă epu
rele şi găsi prepeliţa, pe care o luâ şi o băgă în busu- 
nară sucindu-i puţină gâtulă, şi plecă apoi cu oile acasă.

După-ce aflâ popa de întâmplarea asta, elă vru 
să-i dea slugii pe fie-sa de nevastă. Ei, dar feciorulii 
nostru, după cum scimă, avea altă gândă, de aceea nici 
nu vru să mai rămâiă slugă la popa. După-ce îlă cinsti 
popa, — cu ce nu şciu, — elă îşi ia (Jiua bună de la 
popa şi porni plină de voiă bună cătră casa smeului, 
Cum se apropia de ea începu să strige pe uliţă:

— Haideţi la lecuri de totă felulă! Haideţi la le- 
curî de totă felulă!

Smeulă cum aude, îndată trimite să-lă cheme in 
casă, că de când îi sucise feciorulă gâtulă prepeliţii, 
smeulă se bolnăvise rău.

Acu îi deduse de hacă şi lui. Feciorulă şi veni şi, 
după-ce smeulă se lăsă să-lă lecuiască, feciorulă ia nu
mai ună pieptene mare, nu d6ră de ăstea de capâ, ci 
şciţi de ălea de lână cu dinţii de feră şi lungi mai bine 
de o palmă de omă şi începu a pieptănă pe smeu pe 
spinare, desucindă cu cealaltă mână gâtulă prepeliţii din 
busunară; smeulă răbdâ că n’avea ce face. Pe urmă | 
îlă întrebă feciorulă pe smeu, că după pieptănătura asta I 
nu se sinrte ceva mai bine? Smeulă îi spune că încolo I
i-a trecută, numai îlă cam d6re spinarea de peptânatulH I
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SOIRILE DILEI.
Ministeriulü ungurescü de agricultură, industriă şi 

comerţü a permisü importarea cărnei de porcii din Ro 

mânia, pe lângă presentarea unui certificată sanitară.

—0—
Se scie că ministrulă Trefort inter4isese Jidoviloră 

scólele neauforisate. Cu tóté acestea, se vede c*ă mai 

esistă astfelă de scóle, căci trei proprietari de acestea, 

celă din Răcaşă, Tököl şi Mogyorod au fostă condamnaţi 

la amendă de câte 50 fl. şi scólele imediatü s’au închisă.

—0—
Ciangăii din Cyorok se află în cea mai mare mi- 

seriă. Cele 95 case ce s’au restabilită pentru ei au fă

cută muşchi pe păreţi din causa umezelii. De lucru n’au, 

copii suntă sdrenţosi, mulţi numai în cămăşi umblă pe 

frigulă acesta. In Aradă s’a constituită ună comitetă 

pentru ajutorarea loră.

—0—
Direcţiunea »Reuniunei Ceangăiloră« a ţinută în 

Pesta o şedinţă sub preşedinţa lui Paulă Somssich. După 

cum spună foile din Pesta, reuniunea Ceangăiloră este o 

reuniune sprijinitóre a Maghiariloră din streinătate, mai cu 

sémá a celoră din România, o reuniune care posede acolo 

chiar cassa şi scólele misiunei. Ministrulă preşedinte se 

interesézá forte viu de acéstá afacere, căci în acea 

şedinţă s’a cetită o scrisóre a sa asupra reuniuniloră 

maghiare din Bucurescî. Curatorulă supremă ală refor- 

maţiloră ardeleni trimesese date despre referinţele reli- 

gióse şi şcolare ale Maghiariloră reformaţi, cari trăescă 

în România. Comunitatea maghiară din Bucuresci, care 

numără 20,000 suflete, ar fi sé se sprijinéscá cu 200 fl., 

scóla din PJoesci cu 300 fl., comunitatea din Pitescî cu 

200 fl. Cassa missiunei a avută 1609 fl. venită şi 1660 

fl. cheltuell. Ajutóre a dată direcţiunea reuniunei Cean

găiloră 900 fl. S’a primită o propunere a lui Kerka- 

polyi, ca sé se editeze cărţi de învăţată şi de cetită pentru 

scólele misiunei. După datele presentate de preşedintele 

»Societăţii Sf. Ladislau,* episeopulă Dr. Schlauch, asupra 

referinţeloră Maghiariloră catolici din România, ar fi ne

cesari 400 fl.

Pănă unde merge şovinismulă! Ceangăii din Unga

ria moră de fóme şi de îngheţă, şi şoviniştii trimită cu 

miile bani pentru Ceangăii din România.

—0—
Declaraţiunea făcută în favórea lui Gőrgei, care a 

capitulată la Şiria, n’a fostă aprobată de toţi Ungurii.

La 24 1. t. în Steinamanger a fostă o demonstraţiune în 

contra lui Görgei, la care au luată parte mai multe sute 

de persóne, parte mare honvezi dela 48. In mijloculă 

pieţii au făcută ună focă mare şi au arsă trei exem 

plare din acelă numără ală lui »Nemzet,« în care se ti

părise declaraţiunea pentru rehabilitarea lui Görgei. Ce

nuşa hărtiei arse s’a aruncată în vântă şi mulţimea a 

strigată: ,Eljen Kossuth! Pereat Görgei!« însuşi Kossuth 

ar fi, se 4'ce> în contra rehabilitării lui Görgei.

—0—
»Voinţa naţională« scrie: »Din iniţiativa d-lui mi

nistru de résboiu generală Fălcoianu s’a înfiinţată în Pa- 

risü ună institută pentru oficerii elevi ai scólei politech- 

nice, în scopă ca aceştia sé pótá urmâ cursurile grafice, 

pe cari ca esterni nu le potă urmâ în scóla politechnică. 

Pelângă oficeri, mai au voie a urmâ şi ceilalţi tineri ro

mâni elevi ai aceleiaşi scóle.«

—0—
,Românulă» consideră ca probabilă urmátórea com-

binaţiune ministerială: d. I. C. Brătianu la răsboiu; d. 

generală Fălcoianu la lucrări publice; d. Cârpă la esterne; 

d. Chiţu la interne; d. Maiorescu la culte şi instrucţiune.

—0—
Marea Loge naţională română a aclamată ca Mare 

Maestru de onore ală său pre A. S. regală principele 

Albert de Walles, protectorulă Masoneriei englese, — scrie 
»Imparţialulă«.

—0—
Comisiunea ministeriului instrucţiunei publice din 

Grecia, care se ocupă cu supravegherea cărţiloră, a gă

sită cu cale să isgonescă din gramaticele francese ver- 

bulă a imer  (a iubi). Nu e convenabilă, 4ice comisiunea, 

ca copii, şi mai alesă fetele, să conjuge mai ântâiu acestă 
verbă.

—0—
După cum spune ,La Patrie« din Parisă, prinţesa 

Dolgoruki, văduva împăratului Alexandru II, are de gândă 

să se mărite după corniţele di Avarna, fostă prim-se- 

cretară ală ambasadei italiane.

—0—
Ministrulă francesă Ferry a dată o circulară cătră 

toţi ambasadorii, ca să facă cunoscută puteriloră, că co- 

lera s’a stinsă cu totulă în Francia.

----o ----

de publică mai multă cei regulaţi. Au 4isă unn dintre 

membri comunităţii, că toţi hamalii să formeze o asociaţiune 

între ei şi acâsta să depună cauţiunea, der la asociaţi

une totă ei trebue să depună banii, şi de unde? Noi 

credemă că legiuitorulă a avută în vedere nu pe lucră

torii de 4i, ci pe cei vr’o 4ece hamali dela gară, pre cei 

vr’o 8 dela hotele şi dela poştă şi pre cei vr’o 30, cari 

transportă bucate din târgă. Aceştia ar fi să-şi ia con

cesiune şi să depună cauţiunea, âr ceilalţi o sută şi mai 

bine, cari ajută parte pe la b6lte parte pe la meseriaşi, 

nu cadă în cadrulă celoră de mai şusă, pentru că ei 

suntă lucratori de cji, li seplătescepetimpă, der nu pe bu

cată şi povară. In urmă le dămă sfatulă acestoră omeni 

năcăjiţi, ca după ce legea supune pe hamali unoră înda

toriri aşa de rigur6se în nisce împrejurări aşa de grele, 

să caute a-şî aflâ o muncă statornică, âr pe fii loră cu 

ori ce preţă să-i înveţe vre-o meseriă.

-----O ----- Va urmâ).

ăia multă. După-ce se vindeca deplină smeulă, ruga pe 
(ecioră să-i rămâiă de aci înainte la elă ca doftorii de 
casă. Feciorulă se învoi pe cfită-va vreme, că din altele 
nu se temea de nimică, că puterea smeului era în bu- 
sunarulă lui.

Intr’o 4i, ce le veni loră, feciorulă şi smeulă ple
cară la preumblare pe ună munte înaltă. Din verfulu 
acestui munte se putea vedea tocmai în curtea împără- 
t6scă, de unde furase smeulă miresa. Uitându-se amân
doi cătră curtea împărătescă smeulă 4*se:

— Ve4î doftore, că aşa îi 4'cea smeuîă acum, 
din curtea aceea mare amă ameţită eu odată o nuntă 
întrăgă şi pe urmă i-amă furată mirelui mirâsa de 
lângă elă.

Aci bine să se scie, că smeului nici prin capă nu’i 
plesnia, că doftorulă lui este chiar mirele dela nunta 
aceea şi ăla care a omorîtă pe cei unspre4ece soţi 
ai săi.

Feciorulă meu au4indă asta, îi veni năcazulă şi 
mai rău şi ne mai putându-se stăpâni, ca să mai cruţe 
viaţa smeului, băgâ mâna în buzunară şi suci de totă 
gâtula prepeliţii. Cum more prepeliţa, smeulă încă ples- 
nesce îndată. Feciorulă se înt6rce la casa smeului, îşi 
ia miresa şi plâcă acasă în pace şi voiosă.

Şi după cum au4ă din lume, ci-că ar fi mai tră- 
indâ şi acum, decă nu voră fi murită.

Incălecaiu p’o şea,
Şi vă spuseiu aşa ;
Şi mâncaiu mătrăgună,
Şi vă spuseiu o minciună.

Povestită de I, Daria .

Braşovă, 28 Noemvre a- c

(Hamalii *) din Braşovii şi pasivitatea în ajacenle 

comunale). Legea nouă pentru meserii adusă de dieta 

Ungariei s’a întinsă câtă se póte de departe, aşa încâtă 

prevede într’ună paragrafă, că şi h a ma l i i  sunt mese

riaşi şi ei trebuescă »regulaţi«. Scimă că ministrulă a 

trimisă pentru tóté oraşele din Ungaria şi Transilvania 

ună proiectă de Stătută, după care trebue să se reguleze 

feliuriţii meseriaşi şi în urmă şi hamalii. Representanţa 

comunală a Braşovului, în septămâna trecută în 24 Nov.

a. c. desbătândă felurite statute, a pertractată după in

strucţiune şi statutele pentru hamali şi i-a regulată.

Tocmai acâstă regulare, când hamalii nu au ce să mai 

ducă în spate, nici cu ce să trăiască, trebue să ne surprindă 

Pe câtă timpă în Braşovă era comerciulă în flóré, o mai putéu 

duce hamalii dintr’o 4i într’alta. Astă4i se plângă amară că nu 

mai au o ocupaţiune şi nu sciu cu ce să se mai nutrâscă.

Şi tocmai acum le veni peste capă memorata re

gulare. Fie-care hamală (Träger) e declarată de mese- 

riaşă şi trebue pentru profesiunea sa să câră dela ma

gistrată, ca diregătoriă pentru meserii concesiune şi să 

plătâscă 2 fl. v. a. Mai are fie-care să pună cauţiune 

10 fl., pentru ca, dâcă va perde ceva din ceea ce ducă, 

să se pótá despăgubi proprietarulă. Intrebămă: în câtă 

timpă póte să-şi câştige ună hamală 10 fl. şi de unde 

să-i ia, ca să-i depună? Mai încolo hamalii voră fi nu- 

merisaţi şi daţi în séma Poliţiei, care are a-i constrînge 

să pázéscá statutele, cari cuprindă mai mulţi paragrafi. 

Unulă din aceştia prevede competenţa loră, adecă : pentru 

trimise în lăuntrulă Cetăţii ori unde: trei crucerî. Pănă 

acum benevolă priméu ei cinci şi 4ece crucerî; pentru 

trimise în Suburbii s’a regulată competinţa loră de cinci 

crucerî. Pănă acum cápétau 10 şi 15 cr. căci subur

biile se întindă ună chilometru şi mai bine. Pentru po

vară pănă la 10 chilo în Cetate şi suburbii 15 cr. şi 

pentru povară pănă la 20 chilo 20 cr., pentru trimise 

pănă la Dârste 30 cr., şi aşa mai încolo li s’au regulată 

competinţele fórte reduse şi s’a regulata aşa, ca poliţia 

sé-i siléscá sé mérgá, séu sé ducă ceea ce pretindă ce

tăţenii. Tot asemenea sunt prevé4ute şi pedepsele, décá 

ei nu voră ascultă său voră abusa preste tacsele din ta

rifă. In privinţa acesta s’a constatată la comunitate şi 

constatămă noi aci spre onórea acestoră Români, 

că ei ca ducători pănă a4i au dată dove4i de 

morală, pentrucă nici ună casă de abatere séu de 

necredinţă ori de înşelăciune nu se scie, ci ceea ce s’a 

Încredinţată loră, fie câtă de preţiosă, a fostă sigură.

Dér ei după lege trebue pe viitoră sé depună cau

ţiune. Lângă acestea ei trecă acum din lucrători de 4î, 

cari nu plătescă dare, în rangulă meseriaşiloră şi voră 

plăti şi dare. La acéstá împrejurare se potrivesce pro- 

verbulă: »Când voră Ciobanii în strungă şi pe ţapi potă 

sé-i mulgă, dér în locă de lapte, sânge dela dânşii ei voră 
strânge.*

Ce să facă acum acei sérmani ómeni, cari şi acum 

abia potă trăi după neînsemnatulă loră câştigă? Din par- 

te’mi dau răspunsă scurtă, adecă: Cari potă să-şi ia con

cesiune, să şi-o ia, érá cari nu potă, să nu cumva să între 

în esploataţia vre-unui jidovă séu creştină jidovită, căci 

e prevă4ută, că póte cineva să-şi angageze asemenea 

ómeni şi elă să depună cauţiunea şi va luâ tacsele, érá 

elă cu ómenii se va învoi cum îi va puté angagiâ. — 

Astfelă hamalii potă rămânea ca lucrători de 4i nenu- 

merisaţî, cum au fostă pănă acum, şi potă lucra unde au 

lucrată. Nu voră puté însă sta acolo unde va designâ 

poliţia să stea cei numerizaţi şi póte că voră fi folosiţi

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. tranz.«)

Cluşiii, 5 Decemvre. —  Societatea literară 

„Iulia“ a studenţiloru universitari români a fostu 

desfiiinţată de cătră primarii din ordinului minis

trului de interne din causa lucrăriloră sale po
litice (?)

*) Hamali se numescü ómenii, cari portă povară pe spate 
pentru plată.

D IV E R S E .

Armata pcrtugesă. — »Gazeta oficială« din Lisa

bona publică, cu privire la reorganisarea militară, efec- 

tivulă totală ală armatei portugeze pe picioră de răs- 

boiă. Acestă efectivă va fi de 120,000 6menî. Statulă 

maioră este compusă: de ună mareşală generală, care 

este regele don Luis, de doi mareşali de armată, 9 ge

nerali de divizie, 24 generali de brigadă. Cadrulă cor

pului statului maioră se compune din 6 coloneii, 6 loco- 

tenenţi-coloneli şi 36 oficeri de diferite grade; acela ală 

geniului se compune din 10 coloneii şi 102 alţi oficeri. 

Numărulă regimenteloră de infanterie este de 36, dintre 

cari 72 batal, de vânători, avândă ună efectivă de99,504 

Omeni. Regimentele au 3 batalione de câte 4 companii 

fie-care. Cavaleria se va compune din 10 regimente de 

ună efectivă totală de 6,770 omeni şi 5,800 cai. Efec- 

tivulă artileriei va fi de 10.175 omeni şi 264 tunuri de 

campaniă împărţită astfelă: 3 regimente de artileriă mon

tată, 1 regimentă de artileriă de munte, 2 regimente 

de artileriă de întăriri. Trupele geniului formeză 1 re

gimentă de 2.052 omeni, în care se cuprinde şi serviciile 

telegrafiştiloră de campaniă şi lucrătorii drumului de feră. 

Aici nu este vorba de câtă de armata de uscată conti

nentală ; posesiunile de peste mare au o armată specială 

întreţinută cu propriele loră bugete. Sistemulă recrutării 

nu s’a modificată. S’a creată o nouă instituţiune: aceea 

a ,comisariloru de poliţie ai armatei.«

*

Cum raţionfoă SScuiulă. — Despre Săcuii noştri 

se vorbescă forte multe anecdote interesante şi caracte

ristice. Omulă ar crede, că acelea sunt numai nisce 

invenţiuni, dară apoi cele mai multe se basâzâ pe fapte 

reale, după cum ne arată următorea istorioră caracteris

tică, care s’a întâmplata nu de multă în inima Săcuiloră. 

Ună Săcuiu era condamnată la patru 4ile de închisore. 

Ce se gândesce Săcuiulă nostru: decă unulă trebue să 

şe4ă patru 4ile, atunci doi pote face şi aşa, că voră şede 

doi inşi două 4^e- In modulă acesta argumenta ună 

Săcuiu nătângă, pe care ilă condamnase judecătoria de 

plasă la patru 4ile închisore, pentru vătămare de on6re. 

Omulă acesta voia se şe4ă numai două 4^e la închisore 

şi şi atuucî să nu fie singură ca să i-se urască. In sco- 

pulă acesta aduse şi pe frate-seu Ia Covasna, şi desvoltâ 

înaintea judecătorului planulă său. Judecătorulă îndată 

luâ codicile penală în mână şi răsfoindu’lă dela începută 

pănă la sfirşită, nu putu aflâ nici ună paragrafă, care să 

admită o transacţiune, ca se şâ4ă doi inşi în companiă 
şi aşa condamnatulă să-şî facă pedepsa numai pe ju

mătate. Astfelă judecătorulă cu părere de rău nu putu 

accepta planulă săcuiului celă minunată. In modulă acesta 

Săcuiului nu-i rămase alta decâtă să-f*i facă singură ares- 

tulă de patru 4»le. Se înţelege de sine că în urma aces

tora fratele celă bună şi generosă se duse acasă tristă 
şi supărată, că nu putu ajutâ pe frate-său.

Logodnă. — Ni se comunică din Cluşă că d S a n- 

dru Chesel i  Dragomi ră  ’şi-a încredinţată de viit6re 
soţiă pe d-şora Cami l l a  de Pappă.

Editoră: Iacobti Mureşianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu



Cursulü la bursa de Viena
din 4 Decemvre st. n. 1884

Rentă de aură ungarâ6°/0 123.75 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 96.20 
Rentă de hârtia 5°/0 . . 91.05 
Imprumutulfl căilorii ferate

u n g a re ...................... 144.75
Amortisarea datoriei căi- 

lorQ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.10 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .119.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .106.— 

Bonuri rurale ungare . . 100.80 
Bonurî cu cl. de sortare ICO. 25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş Q .......................... 100.50
Bonuri cu cl. de sortarel00.25 
Bonuri rurale transilvane 101.—

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................  98 30
Imprumutuld cu premiu

ung................................119.85
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 116.80 
Renta de hărtiă austriacă 82.90 
Renta de arg. austr. . . 82.90 
Renta de aurii austr. . . 104.35 
Losurile din 1860 . . . 136 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................871.—
Act. băncel de credita ung. 309.75 
Act. băncel de credită austr. 306.30 
Argintulil —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5,77
Napoleon-d’o r I ...............9.74,/î
Mărci 100 împ. germ. . . 60.15 
Londra 10 Livres sterlinge 123.15

B u rs a  de  B u e u re s d .
Cota oficială dela 21 Noemvre st. v. 1884.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

> convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit ionc. rural (7%)

• „ „ (5<7o)
» » urban (7%)

, (6%)
» (5%)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . .

A u r ă ..................................
Bancnote austriace contra aurti

Cump.

81.85

vend.

205

1266
311

12 35®/# 
2.07

Cursulu pieţei Braşovu
din 5 Decemvre st. p. 18H4

Bancnote românescî . . . . Cump. 8.60 VAnd 8.65

Argint românesc . . . . 8 55 » 8.00

Napoleon-d’o r i ................ 9.70 » 9.72

10.96 11.—

Im peria li....................... 9.96 * 9.98

5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. »Albina« . * 100— » 101.50

Ruble Rusesci................ . » 1251/a » 126.—

Discontulă » . 7—10 °/o pe ană.

lucr Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se potù cumpëra în tutunge- 
ria lui Oross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătită preţuiţi abonamentului pe jumëtate de anü 
séu pe unü anü, înainte de l-a Aprile a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatü 

delà 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 il., ér pentru România 8 lei.
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.*

Primele veritabile bomb6ne de Malzextract de pieptii pentru 

desfacerea flegmei ale lui Ioană.  H o f f  sunt în hârtiă albastră,.

Preparatele de Malz ale lai Ioanii Hoff suntu în 400 (le lazarete şi instituite de vindecare 

introduse, de unde vinu clinică raporturi, diplome de furnisoru de curte a celoru mai mulţi 

suverani din Europa, 27,000 deposite de vendare în tote părţile lumei, unu milionu de ra

porturi de mnlţăinită şi lecuire din tote clasele societăţii, prin cari se recunosee escelentulfi

lorii efectu de lecuire.

Extractúi de Maiz a lui 

loanü Hoff „Oesuiidlicit«- 

bier.44 0 sticlă 60 cr.

ExtractA de Mal» couceii- 

tratik a lui Hoff. 0 sticlă 1 îl.
12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Raporturi de lecuire dilnice
pentru vindecarea bóléi de peptű, de plumânl, afecţiuni cataralice, 

slăbiciune de digestiune şi de nervi, anemia şi slăbire, pentru ómení 

slabi de constituţia şi reconvalescenţi, suntü o ímbucurátóre garanţia 

pentru ori ce suferindă şi învinge speranţa lui într’o apropiată le

cuire prin întrebuinţarea unora preparate aşa de probate.

•loliaiin Hoff’s 

Brustmalzextrakt-Bonbons
à 60, 30, 15 şi 10 cr. numai în 

tocă albastru.

•Johann Hoff’s 

Maizgesundheits-Chocolade.
V, Kilo I. fl. 2.40 er. II. fl. 1.60 III. fl. 1 

Va Kilo I. fl. 1.30 er. II. 90 cr. III. 60 cr.

X D o m .n 'U . l 'u . i

IOANU HOFF
inventatorulă şi fabricatorulă preparateloră de Malz, c. r. furnisorö de curte 

a celoră mai mulţi suverani din Europa etc.

Wien, Stadt, Graben, liraunerstrasse Nr. 8.

Térgulű Mureşului 20 Noemvre 1877.

On. D. După ce am întrebuinţată eu însumi vindecătorele preparate ale 

D-vóstrá de Malzextract, cu ună succesă strălucită şi avendă acum intenţiunea 

a le întrebuinţâ la altulü, vé rogă pentru espedarea grabnică (urmézá comanda) 

cu rembursă. Cu stimă
Reiner  Schwarz ,  căpitană c. r. în reg. 62.

Gherla, 22 Februarie 1878.

On. D. Vé rogă sé’mi trimiteţi cu rembursă 2Va kilo din escelenta 

Choeoladă I. a D-v6stră, contra unei suferinţe cerbicóse de stomacă.

Cu stimă Contesa Bertha Wass.

Castelulu Ozd, la Maros-Ludos, 17 Octomvre 1883.

On. D. Binevoiţi a’mi trimite cu poşta ce vine prin rembursă 3 flacóne 

din probatulă I)-v0stră Malzextract concentrată, împreună cu 2 tocuri de Malz- 

extract-Bonbons. Baronésa Hangwi tz ,  călugăriţă.
Castelulă Ozd la Maros-Ludos.

Raportü medicalü.
D. Dr. I. Stütz, medică c. r. la Curte în Castelulü de vară Schönbrunnn, 

<|ice: >Efectulă acestei gustóse Bere de Malzextract a lui I. Hoff, póte fi pentru 

sănătatea corpului omenescă numai favorabilă, şi adecă pentru substanţele ei.

O recomanda pentru bólé nimerite şi mai alesă pentru reconvalescenţi.

60  m ari decoratiimî5
înfiinţată 1847, în Viena şi Budapesta dela 1861.

Deposite în Braşovă:  Demeter Eremias, Bucurescî :  F. Bruss, J. 

G. Rissdörfer, R. Schmetau farmacişti, G. Rietz, Martinovics, Ploiescî :  N. Pe- 

trescu et C-nie, Bis t r i ţa :  Carl Nussbăcher, Dées: Fr. Nik, Déva: G. Isse- 

kuti, Sibiu:  C. Bugarsky, Alba-Iul ia :  I. Frölich, S. Mihellyes, Cluşiu:  

I. B. Misselbacher farmaciă, Tergulă  Mureşului :  M. Bücher, C. Hutflesz, 

Mediaşă:  C. Buckneră, A i udă:  Ioană Winkler, S igh isoră :  I. B. Missel

bacher sen. I. B. Teuch. Odorheiu  sé cuescă : Solymossy farmacist.. Sepsi  

Szt. György: Fr. Barabas farm., Turda:  I. Timbus şi fiu.

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.
B U L E T I N Ű

B RĂ ILA  20 Noenivre 1884.

Yêndëtorti Cumperëtorti Felülő Kilo Libre Preţulă Notite

G. Haracopo M. Cohen Grâu 530 56- 58 Caică
N. P. Politis & C-ie d-to » 170 571/* 59 75 »

Dem. Dimitriadi Kirschen » 750 56 «/* 62 75 »

A. Emberico d-to » 140 57®/* 66 — »

I. Catzica d-to 9 120 56— 59 — »

d-to d-to » 175 58— 66 75 t

S. Dobrescu L. Mendl & C-ie Orză 520 44— 36 50 Magasie
d-to d-to » 310 43— 35 50 »

d-to d-to » 170 41— 33 50 »

W. P.....su d-to » 300 41»/* 34 25 »

d-to d-to » 350 42— 34 50 »

d-to d-to » 300 42»/* 35 75 »

0. Silberstein d-to » 1000 fr. 7 Va sub libră »

Nicolau S. Block Porumbă 250 61— 56 - »

d-to d-to » 180 60- 55 -- »

G. Grosovich G. Mendl » 420 57— 54 25 Şlepp
S. Block M. Schmierer & C-ie Secară 400 55 V* 57 75 Caică

Sechiari Frères C-ie d-to » 800 54— 56 Şlepp

XKEersulu trenurilor«
pe linia Predealü-Budapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Predealu -Budapesta Budapesta—Predealtt

Trenü
accelerat

.

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
de

peraóne

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat.

Trenü
omnibus

Bucurescî 7.15 --- -- --- Viena 8.25 8.35 3.30 8.00
Predealu 1.09 — --- 3.50 Budapesta 8.00 6.55 9.45 2.47
Timişfl 1.33 -- -- 10.15 Szolnok 11.24 10.55 12.18 6.36

Brasovii | 2.06 --- --- 10.50 P. Ladány 2.01 2.04 1.59 10.09
2.16 6.30 5.45 Oradea mare > 4.11 5.13 3.20

Feldióra 2.44 7.09 6.28 ( 4.21 9.37 3.25
Apatia 3.03 7.41 7.07 Várad-Velencze 4.29 9.45 —

Agostonfalva 3.18 8.09 7.42 Fugyi-Vásárhely 4.40 9.59 —

Homorodü 3.51 8.53 8.51 Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Haşfaleu 4.51 10.18 10.52 Rév 5.46 11.41 4.31
Sighisóra 5.11 10.55 11.56 Bratca 6.oy 12.15 —

Elisabetopole 5.39 11.36 12.43 Bucia 6.28 12.48 —

Mediaşă 6.00 12.11 1.23 Ciucia 6.52 1.48 5.28
Copsa mică 6.29 12.35 2.07 Huiedin 7.32 3.21 6.01
Micăsasa — 12.54 2.27 Stana 7.51 3.54 —

Blaşiu 7.02 1.29 3.06 Aghiriş 8.12 4.34 —

Cräciunelö — 1.45 3.22 Ghirbéu 8.24 4.52 —

Teiusii 7.38 2.26 4.15 Nedesdu 8.38 5.11 —

Aiudű 7.55 2.48 4.44 Clusiu | 8.57 5.40 7.08
Vinţulă de susű — 3.12 5.10 9.23 6.00 7.18
Uióra — 3.19 5.19 Apahida 9.50 6.29 —

Cucerdea 8.24 3.36 5.47 Ghiriş 11.15 8.14 8.29

Ghirişii 8.48 4.10 6.38 Cucerdea 12.04 9.49 8.53
Apahida — 5.39 8.51 Uióra 12.12 9.58 —

( 10.08 559 9.18 Vinţulîi de süsü 12.19 10.07 —
10.18 6.28 8.U0 Aiudű 12.45 10.42 9.17

Nedeşdu — 6.54 8.34 Teiuşă 1.15 11.32 9.40
Ghirbëu — 7.10 8.59 Cráciunelü 1.44 12.03 —

Aghirişti — 7.25 9.35 Blaşâ 2.00 12.24 10.12
Stana — 7.49 10.16 Micăsasa 2.34 12.43 —

Huiedinü 11.33 8.11 11.04 Copşa mică 2.52 1.22 10.45
Ciucia 12.06 8.52 12.17 « Mediaşti 3.27 2.24 11.07
Bucia — 9.11 12.47 Elisabetopole 4.01 3.06 11.29 *

Bratca — 9.29 1.21 Sigiş0ra 4.50 4.17 12.15
Rév 12.25 9.52 2.05 Haşfaleu 5.08 4.51 12.30
Mező-Telegd 1.11 10.27 3.08 Homorod 6.47 7.07 1.32
Fugy i-V ásárhely ___ 10.46 3.39 Agostonfalva 7.36 8.10 2.04
Vârad-Velinţe ___ 10.56 3.55 Apatia 8.09 8.46 2.24

1.49 11.04 4.06 Feldióra 8.41 9.20 2.44
Oradia-mare ^

1.54 11.14 7.30 9.20 10.15 3.15
P. Ladány 3.14 1.47 11.05

Braşovă ^ — 6.00 3.25
Szolnok 5.10 4.40 2.37 Timişfl — 6.57 4.03

Bnda-pesta 7.30 7.44 6.40 Predealú — 7.32 4.28

Viena 2.00 6.20 2.00 Bucurescî 10.25

Nota:  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse1

Tipografia ALEXI, Braşovă.


